



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pes.  
 Fuera. . . . . Trimestre. 6  
 . . . . . Semestre. 12  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42  
 NUMERO SUBLTO 0'45 CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 + Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XVI

Número 5.620

HUESCA, Jueves, 25 de Junio 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 71

## Semana del Evangelio

### Trabajos de investigación y de crítica sobre el Evangelio

#### La Literatura clásica no ofrece sino manuscritos escasos y modernos

**SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO RECIENTÍSIMO.—DESCREDITO DEL RACIONALISMO BIBLICO.—EN 20 SIGLOS LAS «VARIANTES» DEL TEXTO SON CASI NULAS.—LOS EVANGELIOS, CASO UNICO EN LA HISTORIA LITERARIA**

La lucha moderna contra la verdad católica ha sido llevada al terreno de la crítica. Ciencia y arte a la vez, la crítica discierne lo verdadero de lo falso, lo bueno de lo inmoral, lo bello de lo deformado. Esto en general, en cuanto que la crítica puede aplicarse a cualquier objeto contrastable. Y si la apellidamos Teológica, ya se ve que tendrá por campo el examen del hecho religioso sobrenatural y de las fuentes doctrinales de la Religión Revelada. Más como esta Religión reconoce como fuente de su Dogma y de su Moral, además de la tradición, la Sagrada Escritura, será crítica Bíblica la que se ocupe de apreciar la Biblia bajo su aspecto de depósito escrito de una religión positiva tan «ambiciosa» que aspira nada menos que a la eliminación de toda otra forma dogmática y cultural para dar homenaje digno a la Divinidad.

En la Biblia se ofrecen a la crítica aspectos diversos. Es la Biblia ante todo un documento, y documento jurídico como lo llamó Tertuliano, algo así como la gran Constitución Religiosa de los hombres redactada por el mismo Dios, Rey otorgante, por medio de la acción secundaria de los hagiógrafos o autores humanos. Ante un documento de tal naturaleza y de tan tremendo contenido (tremendo por que allí se resuelve el gran problema de los humanos destinos), brotan instintivamente estas tres preguntas: ¿Es genuino o auténtico, verdaderamente redactado por tal autor sometido a una influencia carismática de Dios? ¿Corresponde el texto actual, al menos sustancialmente al estado del texto tal como salió de la pluma del autor inspirado? ¿Qué criterios han de guiarnos en su interpretación, especialmente en los pasajes oscuros?

La respuesta metódica y técnicamente dada a estas tres preguntas constituye la triple crítica de autenticidad, textual y hermenéutica.

Cualquiera ve la inmensa perspectiva que se ofrece desde este instante a la actividad científica.

Cifrámonos a los Evangelios desde el punto de vista de la crítica textual, que es la que hoy, pasadas ya las impugnaciones pseudo-científicas del siglo XIX, está más en boga.

Desde luego, la primera observación que nos suministra la materia no puede ser más consoladora. En la Literatura clásica profana la principal dificultad para el crítico es la escasez y modernidad de los manuscritos. Es muy grande el número de obras célebres que están representadas por cinco o seis manuscritos o copias. Respecto a los griegos (salvo algunos fragmentos) no hay copia anterior al siglo nueve, y son muy raras las anteriores al siglo doce. En cambio el que se aplica a la crítica textual evangélica se encuentra con una dificultad de orden contrario, que es el número abrumador de piezas documentales. Baste decir que el número de códices que hoy se conservan pasa de dos mil. (Sabido es que por códice se entiende todo manuscrito anterior a la invención de la imprenta). Y si a los códices se agregan los papiros y leccionarios, pasan de cuatro mil.

Claro es que los autógrafos se perdieron enseguida, digase lo que se quiera sobre el Evangelio de San Marcos conservado en Venecia el cual es probablemente del siglo V. Pero los apógrafos que hoy poseemos se remontan a una enorme antigüedad. El Codex Vaticanus es del siglo cuarto; el Sinótico del mismo siglo, si bien refiere un texto bastante anterior; siguen otros de los siglos quinto, sexto, séptimo, etc.

La última palabra se ha dicho recientemente al mundo cristiano y científico por el maestro de Crítica textual del Museo Británico, Federico Jorge Kenion, quien el 19 de Noviembre de 1931 anunciaba en «The Times» el sensacional descubrimiento de unos papiros griegos antiquísimos, adquiridos por Sir Chester Beatty, referentes al antiguo y al Nuevo Testamento. Son los manuscritos griegos más antiguos que hasta hoy se conocen, y por lo que afecta al Nuevo Testamento se remontan nada menos que a la primera mitad del siglo tercero de la Era cristiana.

El valor apologetico de todas estas piezas de convic-

ción es verdaderamente formidable. Se ve con meridiana claridad cómo la redacción original de los Evangelios se remonta a la época señalada por la ciencia católica, es decir a la segunda mitad del siglo primero. Esta conclusión se ve legitimada no sólo por el testimonio de una Tradición irrecusable, sino por el examen interno de un texto tal como se nos ofrece en los referidos códices: ese texto, a pesar de su venerable antigüedad, representa un nuevo estudio en la historia literaria neotestamentaria, arguye la existencia de otro texto anterior más depurado de «variantes». Puestas así las cosas se comprende que hayan sido abandonadas para siempre las teorías racionalistas que tanto privaron durante el pasado siglo, singularmente aquellas que partían del postulado de una muy posterior redacción original de los Evangelios como condición indispensable para dar tiempo a la incubación sorda y lenta de la «leyenda cristiana».

Strauss llegó a escribir con un desenfado incomprensible que «si se probaba alguna vez la autenticidad evangélica habría que rendirse ante la historia evangélica». Creyó tal vez que ese resultado estaba muy lejos; pero hoy esa prueba ha sido lograda enteramente y tras ello las teorías racionalistas se hallan enfrentadas ante una doble tragedia: la de cerrar los ojos a conclusiones rigurosamente científicas o la de mantener tercamente las explicaciones míticas y análogas sin el concurso de un factor esencial en todas ellas, el trascurso del tiempo.

Pero la importancia de nuestra magnífica colección documental, en orden a la reconstrucción textual evangélica, es no menor. Dios que dió las Escrituras «para hombres y por hombres», según la frase de San Agustín, no ha querido impedir esas adherencias con que el paso del tiempo marca todas las cosas. Los Evangelios han sido sin duda el libro del que más transcripciones e impresiones se han hecho. Era natural la producción de «variantes» sobre todo en las transcripciones antiguas dadas la imperfección de los sistemas caligráficos, la impericia de muchos copistas y otras causas fácilmente adivinables. En el siglo dieciocho se contaban hasta treinta mil variantes. Apresurémonos a decir que de todas ellas sólo una milésima parte (treinta) deja incierto el texto, y que de las variantes que mudan el sentido son poquísimas las que afectan a punto dogmático. Tal fué el cúmulo de «variantes» (modificativas del texto sólo accidentalmente) a que se llegó desde un principio, desde el siglo segundo en que Ireneo habla ya de lo que él llama, «antígrafos».

Pues bien: la Crítica moderna ha acometido denodadamente, continuando trabajos más antiguos, la ingente labor de la devolución del texto evangélico a su pristina pureza; y los resultados no pueden ser más satisfactorios. Reducida sistemáticamente a «familias» la colosal mole de códices, papiros, leccionarios, etc.; consultadas pacientemente las obras patristicas y extraídas de ellas, como fósiles de extractos zoológicos, las citas bíblicas; editadas primorosamente magníficas «ediciones críticas» y reproducciones fototípicas, se ha llegado a obtener un texto depuradísimo, immune de toda escoria de cuantía, sustancial y casi liberalmente idéntico a lo que fué el texto original.

Estas conclusiones, robustecidas y mejoradas cada día que pasa, llenan de consuelo el corazón de los creyentes, de los amantes de Cristo, del único hombre célebre cuya biografía ha sido legada a la posteridad por cuatro contemporáneos, dos de los cuales fueron amigos de su intimidad.

Realmente tuvo razón quien escribió que la prueba a que desde veinte siglos han sido sometidos los Evangelios no la podrá soportar ninguna obra de la Literatura mundial.

JOSE PUZO.

Mañana: «El Evangelio y el Derecho», don Cirilo Martín Retortillo, abogado.

### “Nos equivocamos...”

En España puede un político repetir esta frase nueve veces, refiriéndose, por lo menos, a otros tantos errores en que ha incurrido como tal político, y, sin embargo, creerse fatuamente una autoridad para opinar y para seguir interviniendo, con alres de interseñaje, en la cosa pública.

Es el colmo de la desfachatez, y signo evidente de lo viciado que está el aire de nuestra política.

Este es el caso de don Miguel Maura, que, dando de lado la enorme responsabilidad que le incumbe por la serie de desaciertos a que ha contribuido, con daño para su patria, se atreve a confesarlo sin imponerse a sí mismo, que sería lo noble y lo patriótico, la penitencia de un total apartamiento de la política y de un silencio absoluto sobre hechos, cuyo análisis—cuando éste se pueda hacer libremente—pondrá de relieve la destacada participación que ha tenido en las desgracias sufridas por España en estos últimos tiempos.

Como don Niceto y tantos otros que tuvieron la inconsciencia o la maldad de poner sobre los intereses generales de una patria los suyos mezquinos y personales, no fue

nos a cubrir sus faltas preferidas con propósitos futuros, como si España, para salvarse, necesitara recurrir a esas figurillas deformes de retablo, que no quisieron o no supieron penetrar en la vida gloriosa de su país, ni sentiría en su corazón.

¡A callar, pues, y a no interrumpir con voces destempladas el dolor de los buenos españoles!

### Conflicto resuelto

Las gestiones que, sin interrupción, se han venido haciendo y en las que ha tomado parte el gobernador civil de la provincia, señor Carrascosa, para encontrar una solución al conflicto planteado por los campesinos de Almuédar, han tenido el resultado apetecido.

El conflicto ha quedado resuelto mediante una inteligencia entre obreros y patronos.

Nos congratula mucho poder dar esta noticia que supone han de llevarse a cabo las operaciones de la recolección sin entorpecimiento alguno.

### El domingo se celebrará una gran velada en los Salesianos

Con todo entusiasmo se están haciendo los preparativos para la celebración de una interesantísima velada teatral en el salón de actos de las Escuelas Salesianas.

La velada comenzará a las diez de la noche y estará a cargo del cuadro de declamación de los Alumnos que pondrán en escena «Las memorias del diablo», obra de intriga y de argumento hábil desarrollado que, ante el éxito alcanzado recientemente en el mismo teatro, va a ser repuesta el domingo.

La obra será representada con todo detalle, decorado magnífico y rico vestuario.

La velada pone término a la temporada actual que tan brillantemente se ha mantenido por los cuadros de declamación que actúan en las Escuelas Salesianas de esta ciudad.

## ¿A dónde vamos?

El lector habrá observado en ocasiones anteriores que para resaltar las torpezas, rayanas en el desastre, de la política izquierdista y del Frente popular, nunca empleamos argumentos propios ni apelamos a razonamientos nuestros que podrían en último caso reputarse de más o menos parciales y apasionados. No argumentamos nosotros. Para evidenciar el desastre del Frente popular no hace falta sino recoger impresiones de los propios izquierdistas. A veces, sin quererlo y aun arrepiéndose después, no pueden evitar un momento de espontánea sinceridad en que reconocen y condenan sus propios errores, los errores de la actual situación.

Es decir, que no somos nosotros los que nos hemos de esforzar para socavar el mérito y ruinoso prestigio político del Frente popular. Son ellos mismos los que lo preguntan a voces. Son ellos mismos los que a las derechas nos hacen el juego. Son ellos mismos los que nos evitan cualquier género de propaganda por la razón sencilla de que nos la dan toda hecha.

La única habilidad que nosotros hemos de tener en la mayor parte de los casos es la sencilla habilidad de hacer resaltar sus propias confesiones.

Por eso, precisamente, nuestra asidua propaganda desde estas columnas les saca de quicio. ¡Oh, cómo se ponen! Decimos que se gastan en Madrid 140 millones de pesetas este año, y mientras, que a los pueblos incommunicados que los parta un rayo, y les sienta como un tiro. Decimos que los pobres trigueros están más arruinados que «Carracuca» (y eso que Marcellao fué esta vez la Instrucción Pública), y se suban por las paredes. Decimos que el paro obrero aumenta, a pesar de la época del año en que vivimos, y esos izquierdistas pierden y los escriben. Pues, ¿y cuándo hablamos de la ruina económica?

¿Entonces el Frente popular ya no puede aguantar más y... revienta. Y, al fin y al cabo, ¿cuando declinamos en nuestras crónicas todo esto es que, acaso, descubrimos algo nuevo? Nada creemos descubrir: nos conformamos con ser, como siempre, el portavoz del pueblo que sufre, del pueblo que se desespera, del pueblo que clama. Esa es nuestra tarea, la de que nuestras crónicas sean la auténtica voz popular y el legítimo dolor de España.

Ahora, en todos los labios angustiados, en todas las mentes impacientes, en todas las casas, en todas partes, plazas y ciudades, no asoma sino un solo interrogante: sólo una pregunta preñada de incertidumbres: «¿A dónde vamos?»

Y, siguiendo nuestra costumbre, nosotros nos limitaremos a recoger esa pregunta que se cae de todos los labios y a recoger la contestación que a ella dan, no las derechas (que eso harlo lo saben todos los lectores), sino personas situadas fuera de nuestro propio campo.

Era, no más lejos de ayer, cuando un diputado del Frente popular dijo en Murcia, en la solemnidad de un acto público, que «antes que la catástrofe, un Mustafá Kemal, y antes que la ruina, una Dictadura». ¿A dónde vamos?

Y era ayer y antes de ayer y todos los días que Prieto, el autor del Frente popular, va desfilando sin dimitir, en «El Liberal de Bilbao», la amargura de su desengaño y el peso de sus preocupaciones. Y es Prieto, fíjense bien, no es ningún cavernícola, el que confiesa que «las piedras angulares de la República se cuartejan». Y, fué Prieto, no fué ningún reaccionario el que primeramente lanzó la idea de los plenos poderes (Dictadura) sin duda con la sana intención de ejercerlos él.

Y estos días es Miguel Maura, en el orden cronológico uno de los primeros culpables de todo esto, es Maura, no es ningún derechista, quien asegura que esto no se arregla sino es con una «dictadura republicana». El sabrá qué entiende por eso, aunque sospechamos que a ejemplo de Prieto, creará que esa Dictadura republicana, para merecer tal nombre, habría de estar regida por él.

¿A dónde vamos? Es la pregunta que a sí mismos se hacen a la hora de ahora todos los españoles. Ya ve el lector a dónde vamos. según esos conspicuos izquierdistas.

¿A dónde vamos? El pensamiento de las masas derechistas, aun que a nuestro entender esté bien defendido, no ha tenido todavía expresión oficial. Si nuestro personal criterio nos interesa, yo no tengo inconveniente en desvelar mi pensamiento. Vamos... pero, bien pensado. ¿hace falta que lo diga? Harlo conocéis todos mi modo de pensar en estos momentos; de sobra conocéis o adivináis mi pensamiento en ese punto y ¿a que engañarnos? Todos, absolutamente todos, sabemos con seguridad a dónde vamos. Vamos... pero, pensándolo bien, ¿es preciso que se diga? Sobradamente sabemos todos: o lo adivinamos, a dónde vamos. El verano es corto, pero será lo suficiente largo para sacarnos de dudas y para responder de una vez a esa pregunta que está en todos los labios y en todos los pueblos.

JOSE MONCASI SANGENIS, Diputado a Cortes.

Daremos nuevos detalles sobre la fiesta teatral que el próximo domingo, a las diez de la noche, ha de celebrarse.

Lasosa, don Juan Mendivil y don Juan Lafarga. Felicitades.

Las prendas teñidas en TINTORERIA POLO no manchan la ropa interior. Lutos en ocho horas.

### DE SOCIEDAD

Los preciosos y simpáticos niños Ignacio Susa Casó y su primo Enrique Casó recibieron por vez primera el Pan de la Eucaristía, el pasado día 16, siendo acompañados a tan solemne acto por sus familiares y amigos.

Nuestra más cordial enhorabuena.

— Ayer, festividad de San Juan, celebraron su santo, además de los ya reseñados los señores don Juan Arnalda, don Juan Guimero, don Juan Monterdit, don Juan Ramón, don Juan Ortas, don Juan

— También celebraron su Santo los señores don Juan Antonio Palá, don Juan Mariano Berdún y el simpático niño Juan Mariano Berdún Saso. Reciban nuestra felicitación.

— Regreso de Zaragoza la señora doña Mercedes Ayala, viuda de Tesa, con su simpático hijo Luisito.

Los usted: LA TIERRA Diputación de Huesca

### Del día

### Siluetas de la calle

Un poco de cuidado para ser fuente

Hace unos días ya que alguien nos pidió que llamáramos la atención de la autoridad municipal para que se dispusese la realización de aquellos trabajos precisos que se han en condiciones una de las fuentes próximas a Huesca, muy concurrida especialmente en esta temporada de verano cuando el público va en busca de agua fresca sin necesidad de separarse mucho de la capital. Se refería a esa fuente que ofrece tan abundante agua a una temperatura excelente y se llama del Ángel.

En verdad que este amigo que nos había hecho el anterior ruego, tiene y le sobra razón. Hemos ido a la fuente del Ángel. Es una verdadera pena cómo está aquello. Sucio, lleno de barro, con el agua desbordada que exige la colocación de unas piedras a modo de pasarela para acercarse a los caños que arrojan sin cesar la vena líquida que incita a beber... No puede continuar así.

El público abundante que a ese lugar tan próximo a Huesca acude, merece que se dedique un poco de atención a la fuente del Ángel. No sería costoso ni en cantidad ni en tiempo que la brigada municipal actuara allí para arreglar un poco esa fuente. Es cuestión de algo de limpieza y corregir unos pequeños desperfectos pero que son lo bastante importantes para con-

vertir ese sitio en un lugar donde no puede estarse ni acercarse a beber agua sin la exposición a darse un baño de pies inoportuno.

La Alcaldía, que está atenta a estos detalles, atenderá el deseo que hemos querido recoger en esta sección dedicada a las cosas de la localidad y dará órdenes para que la fuente del Ángel se ofrezca limpia, cuidada y en condiciones para que pueda ser aprovechada por los muchos que allí acuden en busca del agua fresca.

DON IMPERTINENTE.

### TOMAS Cabañas

Despacho, Coto García Hernández, 35.—Se sirve a domicilio en botellas precintadas. Teléfono 546

# Monzón y sus grandezas

Los romanos, cuando su dominación en Iberia, trazaron una carretera que, partiendo de Tarragona, iba en línea recta a Huesca. Al contar mil unidades, que era algo menos del medio metro actual, levantaron un gran mojón de piedra con la siguiente inscripción «—A—T—M—» o sea a Tarragona, mil. Coincidió este punto a tres mil metros del río Cinca y en una parida del hoy término municipal de Monzón denominada ADAMIL, que es derivado de ATAMIL, inscripción del mencionado mojón. Allí, como punto de apoyo de la línea Tarragona-Huesca, se fundó un pequeño pueblo con el susodicho nombre de ATAMIL.

Las guerras que sobrevinieron acabaron con el pequeño pueblo Adamil, pero comenzó el engrandecimiento de Monzón, en virtud de que los supervivientes de Adamil se replegaron a este último, pues reunía inmejorables condiciones de vida y defensa que fueron aprovechadas por moradores de otras pequeñas aldeas que entonces existían próximas a Monzón.

Las Ordenes Religiosas; Templarios, Sanjuanistas y Hospitalarios, especialmente los primeros, hicieron una gran actividad en esta ciudad, convirtiéndola en la primera fortaleza y centro comercial más importante de la comarca, puesto que bajo su dirección y fianza se construyeron la mayoría de los edificios que existen del estilo de aquella época y muchos ya destruidos, pero pueden admirarse el famoso castillo, el puente de las monjas, Santo Domingo, San Francisco, etc.

Bien se ve que, al igual que el famoso general romano Publio Scipión estableció el principal punto de apoyo de la línea Tarragona-Huesca, en el paso del río Cinca, las mencionadas órdenes religiosas desarrollaron su misión civilizadora y dieron tonos de capital a Monzón. Continuaron la obra engrandecedora, cuantos monarcas, príncipes, infantes y gobernadores se sucedieron; ahí está la Historia que lo demuestra, terminando por hacer una gran ciudad mucho mayor de lo que es hoy, con todos los rangos de grandeza y vitalidad que aquella época permitía y se conocían. Si razonamos en lo que debieron costar las grandes obras ya indicadas bien como otras, por ejemplo «la Colegiata», la que en aquellos tiempos significaba todo un ingenio y enorme esfuerzo, obtenemos la realidad de que Monzón fué mucho mayor que hoy y que allí concurren varias especialidades y géneros, así como individualidades destacadas en el Poder gubernativo. Hagamos un alto en las grandezas históricas de esta ciudad aunque ellas sean la única realidad.

La segunda época de grandezas de Monzón, algo ficticias y un tanto fantásticas, se inició el año 1899 con la instalación definitiva de las oficinas del Canal de Aragón y Cataluña. Con ello no se construyeron nuevas y grandes obras, pero se formó un lujoso ambiente al aparecer un gran equipo de técnicos, entre éstos figuras destacadísimas de la Ingeniería española, seguidos, como es natural, de numeroso personal subalterno que contribuían a la consiguiente animación en calles y casinos, pero que en resumen disfrutaron las ambiciones de muchos comerciantes, ya que los Ingenieros paraban poco en Monzón y el personal de oficina disponía de sueldos pequeños que les permitiera gastar, lo que se demuestra por los pocos y modestos establecimientos de pensión y terralla que se instalaron con tal motivo.

Apareció, no obstante, lo que hasta entonces se desconocía en esta ciudad; el equipo de vagos murmuradores. ¿Cómo llegó esta epidemia? Pues, que entre los meritorios escribientes de las oficinas del Canal, se instalaron unos cuantos, pocos por cierto, mas sí los bastantes para con su «pedante» sugerir a ciertos elementos vecinos de la población predispuestos a ser engañados, formando el frente de la futura era demagógica que fatalmente había de llegar.

Para completar esta obra, que podremos llamar destructora de las grandezas históricas, hacia el año 1915, apareció al frente del equipo técnico del Canal, un tiranuelo melegueño, del que sus compañeros nunca compartieron los procedimientos de trato que daba a toda clase de personal bajo sus órdenes. Las primeras palabras que el aludido jefe dedicó a Monzón y su zona fueron de que: «venía a senear». Algún día creyó se trataba de algo grave y en desorden, hasta que pudimos comprobar que lo senearo fué mandarse preparar un confortable departamento de vivienda en los talleres del canal y otro compartimento veraniego en sífon de Sosa. Luego ordenó el ingeniero la prolongación del colector de Paleva que sirvió para sanear unas 140 hectáreas de terrenos incultos en la finca denominada Las Puebas. Ante este hecho, es triste recordarlo, pero el pueblo de Esplús debe estar muy resentido, porque mientras esta obra de prolongación de un colector saneaba unos terrenos incultos, el pueblo todo se debatía con el paladismo, motivado por las aguas que, provenientes de las filtraciones del canal de Zaldúa, invadían el frondoso valle de la Muzola. Estas fueron las obras saneadas por aquel señor que todos recuerdan de su actividad, especialmente los hijos de Esplús. ANGEL CAIDO.

El duro trato que el mismo señor ingeniero dió a los trabajadores del canal, persiguiendo a varios individuos, modestos trabajadores que, al contacto con otros elementos de igual clase y condición, fomentó e hizo rápidamente las primeras explosiones un foco de franca anarquía. ¿Quién no recuerda de los sucesos de entonces?

Aquí veréis y esto debe servir de baldón a los que somos hijos de Monzón, los finestros gérmenes que llevan a nuestra grandiosa ciudad los importados. El fruto, no puede estar mejor manifestado; las consecuencias, basta establecer comparación entre la grandeza histórica y la rapsodia actual. ¿A quién culpar? A los que han consentido y consenten el dominio y la tiranía exótica y que sean humildes, por elementos extraños, los que somos de condición humilde pero sentimos, al igual que vos otros, los acomodados, el orgullo de nuestra grandeza histórica, ultrajada antes por tiranuelos, ahora por los importados que se hallan revestidos de autoridad y actúan de dirigentes de la masa obrera ante la complacencia y pasividad de los naturales.

En defensa de la dignidad de los que sentimos el amor al pueblo en que nacimos y en defensa de nuestra moral, debéis sustituir en los puestos de mando y dirección a los importados que los detentan. Debéis lastrar a los modestos trabajadores en sus deberes y derechos, no tolerando sean humillados por elementos de fuera y evitar la ingerencia de éstos que posiblemente deslizarán su acción a excitarlos a la rebelión contra vos otros.

JOSÉ MARÍA AYNELO  
Madrid, 20 de Junio de 1936.

## Leche Cabañas

Recomienda a sus clientes no tiren los tapones de las botellas de litro en los que poseen regalo. Presentando cien de estos tapones recibirá un obsequio.

Despacho: Coto García Hernández, 33. Teléfono 346

## Parque del Deporte

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis, Baños, Skating y Atracciones

OSCENSES:

Acudid todos al PARQUE DEL DEPORTE

## En Tetuán un moro al manipular con un automóvil atropelló a catorce personas

TETUAN.—Procedente de Melilla, llegó el teniente interventor adjunto de Azib Midar, acompañado de otros oficiales, para examinarselo de árabe bereber.

Los viajeros dejaron el auto en la calle de la República al cuidado de un ordenanza moro y parece que éste recibió la orden de un guardia urbano para que trasladase el coche a otro sitio.

El moro se dispuso a cumplir la orden, pero como no era chófer comenzó a manipular en el auto, que arrancó a una velocidad vertiginosa y en zig-zag.

El coche saltó sobre la acera y fué a chocar contra un escaparate, alcanzando a una mujer.

El moro viró y entonces el auto fué a estrellarse contra la acera opuesta, derribando a cuantas personas por allí pasaban.

El suceso produjo enorme impresión, por ser la hora en que más concurrencia había en la mencionada calle.

Recogidas las víctimas, fueron trasladadas rápidamente al Dispensario municipal, donde se les prestaron los primeros auxilios por médicos civiles y militares.

Resultaron heridos de más o menos consideración Gaspar García Marco, Francisco González Moreno, Juan Berenguer Vigo, José Ransera López, Salom Erebig, Mariano Laros López, David Bustig, José Vecino Navarro, José Morales González, José Serra Gadea, Juan Corbalán Guitrán, Dolores Carmana y dos indígenas.

## Visado por la Censura

**Ignacio Ansuátegui**  
ODONTOLOGO

Coto de Galán, 38, pral. HUESCA

## Diabéticos

ALIMENTOS DE REGIMEN

Especialidad: Pan Gluten «Solaína». (Se conserva tierno una semana y se recibe los viernes).

Productos patentados del Centro Dietético Falp, Oliveros y Compañía.

Exclusiva de venta en Huesca:

Confitería Vda. de Porta

## Bidones

Usados, en buenas condiciones, de 55 y 400 litros, se venden.

Lorenzo Avellanas, plaza de Santo Domingo, Huesca.

## HIPOTECAS

sobre fincas rústicas y urbanas, 6 por ciento. Tramitación rápida. Reyes, Ponzano, 65.—MADRID.

## Fueron detenidos ocho patronos del ramo de calefacción y ascensoristas

MADRID.—En la pasada madrugada los periodistas visitaron al director general de Seguridad.

Al preguntársele qué había de cierto sobre los rumores circulados en Madrid acerca de la detención de varios patronos ascensoristas y calefateros, el señor Mallol dijo que, en efecto, había dado la orden de detención de ocho patronos del ramo, que se habían presentado en la Dirección a su requerimiento, pero uno de ellos, por su edad avanzada, fué autorizado para que marchase a su domicilio y los restantes quedaron detenidos.

Agregó que esta medida obedecía a la negativa de los patronos a aceptar el laudo dictado por el ministerio de Trabajo, a pesar de los requerimientos oficiales que les han hecho en numerosas ocasiones.

## Una aclaración

Se nos ruega la siguiente publicación:

Señor director de LA TIERRA, Huesca.

Le agradeceré haga resaltar esta nota en el periódico de su digna dirección en contestación de unas notas publicadas en la sección de Deportes de su periódico por un aficionado.

Dichas notas dicen así: «En vista de que eso de las casas baratas va para largo, ya hay quien dice que a lo mejor antes de San Lorenzo tendremos partidos de fútbol en Villa Isabel.

Y yo, como entusiasta de esta obra social de casas baratas, interesado en las mismas, he de decir que eso de las casas baratas no va para largo, aunque así lo crea ese señor aficionado del fútbol, y que si no tienen otro campo para jugar para San Lorenzo, les pasara a los aficionados del fútbol lo mismo que a los de los toros desde ese año que dicen se cerró la puerta de la ex plaza, y que no ha amanecido la llave.

El presidente,  
DICHOSO ARIZÓN

ACCION CATOLICA

## Contra el cine inmoral

«Dos y medio».—Buena para todos. Anunciada en el Odeón.

«En pos de la ventura».—Alguna escena inconveniente. Pasable.

## SUFRAGIOS

Por el eterno descanso de doña Ramona Rey Fernández (que en paz descanse) se celebrarán las misas siguientes:

El viernes, día 26, en el Oratorio de San Lorenzo, a las nueve, y el sábado, día 27, a las ocho, en el altar de la Virgen del Carmen de la Iglesia de San Pedro.

La familia Potoc-Cereceda agradecerá la asistencia a cualquiera de estas misas.

UN REMITIDO

## EN DEFENSA PROPIA

Leído «El Diario de Huesca», fecha 2 de Junio, en honor a la verdad también debo manifestar: 1.º: mi gratitud al corresponsal de LA TIERRA y vecinos de Ayerbe edé fensores de la ley; y 2.º: demostrar cómo puede ejercer sus funciones dentro de la normalidad un Consejo local ilegalmente constituido.

Interesa saber a los padres de familia, que sus representantes en el Consejo local deben ser elegidos por votación entre los mismos padres y madres convocados previamente por los maestros y maestras respectivos. Esto no se ha hecho y así tenemos al vocal padre de familia que es el mismo que en el Consejo anterior figuraba como vocal del Ayuntamiento, tiene hijos en las escuelas, pero si se hubiese elegido por votación sería

# EFEMERIDES OSCENSES

JUNIO

El día 25 de 1431 se practicó un inventario de las alhajas que se conservaban en la ermita de Salas, resultando que poseía 12 cálices de oro y plata; 26 lámparas de plata; 15 coronas de ídem, guarnecidas de piedras preciosas, y numerosos tapices y paños de brocados y perlas, bordados con las armas de los Castro, Urries y Gurrea, lo que demuestra el esplendor y grandeza a que llegó este Santuario en aquella época. (V. el 17 de Mayo y el 22 de Agosto).

El mismo día de 1897 la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento emitió su dictamen en el sentido de que se solicitara la concesión de un arbitrio extraordinario de 0'05 céntimos de peseta por kilogramo de carne que se sacrificara en el Macelo, para con su producto subvenir a los gastos que ocasionara la construcción del nuevo Matadero. (V. el 5 y 28 de Febrero; el 22 de Marzo; 28 de Mayo; 10 de Septiembre, y 28 de Octubre.)

El mismo día de 1916 se anunciaba la subasta del segundo trozo de la carretera de Huesca a la Estación férrea de Sabiñánigo; comprendía desde el Mesón llamado del Hospitalet, en que terminaba el primer trozo, hasta el pueblo de Arguis.

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

ese señor o sería otro padre que no se prestaría a cometer un atropello.

La señora que representa a las madres de familia, muy digna de respeto y consideración, pero no tiene hija alguna en las escuelas, en cambio es pariente del señor Ventura, maestro de la escuela unitaria número 1.

El presidente se elige por votación entre los componentes del Consejo local, y lo mismo podía recaer el nombramiento en el señor Ferrer como en otro miembro de dicho Consejo.

¿Para qué todas estas combinaciones? Para hacer otras nuevas favoreciendo al señor Ventura y lesionando mis derechos.

Fué nombrado maestro propietario para la escuela unitaria número 2 de esta villa, según «Gaceta» 27 de Agosto de 1935; la escuela número 2, la ocupaba caprichosamente el señor Ventura, maestro de la número 1; hice las reclamaciones correspondientes, pero como en el Consejo anterior figuraba como presidente don Ricardo Monreal, pariente del señor Ventura, y en la inspección también cuenta con parientes este señor, recuperé mi escuela pasado un año. El año siguiente estuve en la número 2, pero en Septiembre de 1935 toman acuerdos seis de los ocho maestros existentes en esta localidad y ordenan mi traslado a la número 3.

Si esa reorganización que el Consejo local cita en su escrito estuviera establecida en forma reglamentaria, no hubiese tenido inconveniente en aceptarla, pero ¿en dónde consta esa reorganización y en qué forma? ¿Para qué está el libro de actas? ¿Cuándo hemos de llevarla a efecto? Cuando nos pongamos de acuerdo señores del Consejo local y maestros de Ayerbe; la graduación voluntaria no tiene el mismo alcance que si la escuela fuere graduada, con su Junta de maestros cuyos acuerdos tendría que acatar.

Ya que las disposiciones en que se apoyan para trasladarme no las han citado todavía, debo decir: que según el artículo 15, apartado 11 del decreto 2 de Diciembre de 1932 la Inspección, aun siendo una escuela graduada, no puede obligar a un maestro a cambiar de sección, y menos puede hacerlo en este caso que es una escuela unitaria. Según las disposiciones vigentes, un maestro de una escuela unitaria, no puede trasladarse ni permular hasta permanecer tres años en una misma escuela, y el que suscribe, en menos de tres años ha pasado por las escuelas número 1, número 2 y por disposición gubernativa a la número 3, que no es lo reglamentario.

JOSÉ M.º PUYUELO SIPÁN

Ayerbe, 25 6 36

## La situación en Francia

Lo que dice el coronel La Rocque

PARIS.—El coronel La Rocque, jefe de las Cruces de Fuego, ha concedido una entrevista a «L'Echo de Paris», comentando la disolución de su Federación. El coronel declaró: «sólo las agrupaciones de mujeres y las Federaciones afiliadas caen bajo la aplicación del decreto de disolución».

Hace ya algunos meses fundé el partido social francés y sobre la misma época otras ligas nacionales han modificado sus estatutos con el fin de escapar a la disolución.

En todo caso, dos de estas tres organizaciones subsisten.

Tal vez el Gobierno se vea obligado a promulgar nuevos decretos.

En todo caso ha demostrado que no está en condiciones de elaborar un texto de acuerdo con sus intenciones.

En lo que se refiere a su situación interior, «Los Cruces de Fuego» han alcanzado una potencia tal que no tienen nada que temer.

Sin debilidad y sin persecución, ningún movimiento ha costado el poder. El período de debilidad ha pasado ya. El de persecución ha comenzado. En la última fase, antes de la victoria, agradezco a los señores Blum y Salengo sus buenos oficios.

Se registran disturbios

PARIS.—A última hora de la tarde, jóvenes de ideas contrarias, portadores de insignias, provocan nuevos disturbios en las cercanías de la estación de San Lázaro.

El público tomó partido por uno y otro bando y la lucha se generalizó.

Se practicaron 17 detenciones, de las que no se mantuvo más que la de un individuo por golpear a un agente.

Un manifestante resultó levemente herido y un agente confuso.

Los sin trabajo ocupan la Alcaldía

PARIS.—Un centenar de obreros parados ocupó ayer la Alcaldía de Plessis Robinson.

El alcalde adjunto ha enviado a la Policía de Seaux con el fin de hacer desalojar la Alcaldía a los manifestantes.

Sin embargo, ha intervenido el prefecto de Policía con objeto de evitar incidentes.

## Economía y Finanzas

### Gotización de la Bolsa de Madrid

Día 24 de Junio de 1936

Deuda 4 por 100 Interior...	73'00
Obligaciones Tesoro 4 x 100...	99'00
D. Amortizable 3 x 100 1928...	75'40
D. Amortizable 4 x 100 1928...	89'65
D. Amortizable 4 x 100 1935...	88'10
D. Amble. 5 x 100 1927 libre...	100'40
D. Amble. 5 x 100 1927 con...	89'50
Deuda Ferroviaria 5 x 100...	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 x 100...	90'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 x 100...	101'50
Cédulas Cdo. Local 6 x 100...	91'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 x 100...	98'25
Obligaciones Ferrocarril Madrid Zaragoza Alicante, 3 por 100 1.º hipoteca...	134'00
Acciones Banco España...	475'00
Compañía Arrendataria Tabacos...	209'40
Compañía Arrendataria de Petróleos...	142'00
Ferrocarril Norte de España...	00'00
Ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante...	58'75
Sdad. General Azúcar Ords...	00'00
Unión Española Explosivos...	420'00
Compañía B. Minas del Rif...	340'00
Portador...	340'00
Compañía Metropolitano...	113'00
C.ª Telefónica. Preferentes...	114'75
C.ª Telefónica. Ordinarias...	129'00
Petrolillos...	60'00
Mengemor...	118'00

### Cambios

Paris...	48'45
Bélgica...	124'25
Londres...	36'85
Suiza...	238'50
Italia...	59'18
New-York...	7'36
Alemania...	2'98

Servicio informativo del Banco de Aragón

Nuestras colaboradoras

# En Cillas

Este ramillete de hermosas chiquillas cantaron la «Salve» anteanoche en Cillas.

«Mari y Julia Sánchez Carmencita Gil, jóvenes guapísimas capullos de Abril.

La genial Vistula Marisa Galdeano Marita Menec (grupo soberano)

Amalita López Sarita Capella Avenida (Mercedes) ¡no faltó una bella!

«Aurora Gil» pianista notable dirigió los cánticos de modo admirable.

¡Qué voces más lindas! ¡¡llenan un tesoro!... un trozo de cielo parecía al coro.

La Iglesia, fantástica limpia con esmero, se lució el Prior «Pepe Caballero».

El Santo Rosario con mucho fervor rezó al empezar «mosén Salvador».

Debió recogerse bastante dinero «Mompradé», en un lado hizo de cojero.

Afuera, en la plaza en plan de verbena autos abundantes gentes con la ceno; cacahuets, naranjas para los chiquillos, merengues, bombones fritos, bocadillos.

Desde Huesca, el suelo muy limpio y regado la campiña, espléndida todo iluminado.

Cena los cofrades sabrosa, doy fe; pues probé una «pizca» que estaba de «olé» y un trago de vino luego en el porrón para hacer lectores bien la digestión.

Regresé a las nueve ¡gran pena me dió! ¡qué animado y fresco aquello quedó!...

Y, según me han dicho hoy unas vecinas luego se llenaron liones, piscinas.

Dije «don Leoncio y a Irroz (don Mariano) ¡qué organización! ¡choquen esa mano!...

También la Santera merece ovación ¡vale un pofo! «María Auserson».

Sea enhorabuena cofrades de Cillas; sea enhorabuena preciosas chiquillas que al cantar, pusisteis tanto arte y esmero... y un ¡viva! al Prior «Pepe Caballero».

MARIA DOLORES DE FUENTES LÓPEZ-ALLUE. 25-6-1936.

# RELIGIOSAS

25 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Guillermo, Máximo y Santa Lucía.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Pedro Echevarría.

## Tapicería GONZÁLEZ

A sus distinguidos clientes

Correspondiendo a la atención que el público oscense siempre nos ha dispensado, hemos conseguido mediante el sacrificio consiguiente, colocar la plaza de Huesca a la altura de la mejor capital de España, en todo lo concerniente al gusto y comodidad del Hogar.

La vida, tan artificial y agitada en los actuales tiempos, hace que por instinto de conservación, nuestra voluntad se incline a la intimidad del hogar buscando con el descanso del cuerpo el reposo del pensamiento.

En nuestro reciente viaje a la nación vecina, hemos asimilado nuevas ideas de muebles prácticos, que sumados a los que poseemos, nos coloca con superioridad de modelos sobre casas de mucho más renombre... que nosotros..

Exhibimos para conocimiento de nuestros clientes, breves días a partir de esta fecha, en el Comercio de don Julián Aluá uno de nuestros nuevos modelos: SOFA TRANSFORMABLE. Práctico por su doble uso; cómodo por su construcción esmerada; atractivo por su novedad y simpático por su precio.

Huesca y Junio de 1936.

## ¡FUMADORES!

PROBAD EL PAPEL DE FUMAR FHUC - SIETE - SEIS y dejaréis las marcas extranjeras



Estuche cuadrado ..... 10 cts.  
« largo ..... 15 «  
Librito doblado ..... 15 «  
Bloc 500 hojas con escudo ..... 90 «

## Cajas de Comunión

Inmenso surtido

Todos los precios

## Lea usted «La Tierra» Confitería SOLER

# DENS

## defiende los dientes

y los conserva limpios y sanos. Usad Dens a diario y haced que los niños lo usen. Protege el esmalte, desinfecta y sabe a menta dulce.

TUBO, 2 PTAS.; PEQUEÑO, 1,25  
TIMBRE A PARTE

PERFUMERÍA GAL MADRID - BUENOS AIRES

## Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

### HORARIO

Salidas de HUESCA:		Llegadas a ZARAGOZA:	
Primer coche a las 8'45		Primer coche a las 10'30	
Segundo » a las 18		Segundo » a las 20	
Salidas de ZARAGOZA:		Llegadas a HUESCA:	
Primer coche a las 8		Primer coche a las 10	
Segundo » a las 17'15		Segundo » a las 19'15	

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio

## Academia de Corte y Confección (Teoría y Práctica)

Con privilegio exclusivo - Sistema Rovira - Patente núm. 71.193

Profesora: ALICIA MORENO

Padre Huesca, 2, 4.º : HUESCA

Rápida y sencilla enseñanza.—Con este nuevo «Sistema» toda alumna que se interese aprender el Corte, hará la práctica de enseñanza para sus propios vestidos, cortándolos y costurándolos ella misma; por ésta razón, de que al propio tiempo que aprende se hace sus ropas y la de los suyos, resulta ser lo más práctico y económico que se conoce.—Clases por horas.—Clases especiales, y a precios económicos, para las personas que tengan ocupación durante el día.—Horas de 10 a 1 y de 3 a 8 y media

SE NECESITA APRENDIZA

Venta de patrones

Se admite costura

## Chocolates ORUS

Superiores Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.

Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:

Pastelería Viuda de Porta

## Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armija : Tel. 215

## BIQUELETAS

## Se ofrece

Mecánico. Para segar y trillar. Razón: Travesía del Espino, número 6, Juan Cebrián. Huesca.

## Huésped

Se desea uno, con entera independencia; cuarto de baño y trato esmerado. Informes: Santa Paciencia, 6, 2.º, derecha.

## Almorranas

## Ulceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

## Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL  
Consulta de once a una  
ZARAGOZA

## Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 14, Huesca

## Piorrea

Enfermedades rebeldes. Pida folletos gratis. Ruiz Jimenez, 4. Farmacia.—MADRID.

## Puertas

Se venden empaneladas, de madera de Flandes, con marco, de 100 por 200, a 30 pesetas, en la carpintería de P. M., Alcoraz, 5, junto al Cuartel de la Guardia Civil.

## Vendo

Casa, nueva construcción, suelos mosaicos, con buen corral. Paseo Lucas Mallada (Alameda).

Informes: Costanilla Arnedo, número 11, 2.º; o en la misma, domingos por la tarde.

Tip. de LA TIERRA

## ¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES. Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arrogui Tornés.—Corredor de Comercio  
Avenida de la Libertad, núm. 9, prin.—HUESCA

## Lubrificantes ESPALI

SON LOS MEJORES

Calidad Pureza Economía

Unico concesionario para España

E. Panzano Llamas

Plaza de la República (Junto al Círculo Oscense)

HUESCA

Muebles, aparatos de radio; la insuperable máquina de escribir TRIUMPH; enseñanza de mecanografía y alquiler de máquinas

Seguros de incendios, robos y accidentes

# ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

## Caja Hispana de Previsión y Crédito

SOCIEDAD COOPERATIVA

Suscripciones a plazos o títulos de Ahorro.  
Suscripciones al contado o títulos de Renta.  
PRESTAMOS A LOS SUSCRIPTORES REGLAMENTARIAMENTE,  
Asesoría jurídica Administrativa.  
Asesoría sobre Valores.  
Consultas en general completamente gratuitas

Agencia General para Aragón

Conde Aranda, 27.

Teléfono 47-90

ZARAGOZA

# Dice Miguel Maura: "O se implanta una Dictadura republicana o nos vamos todos a paseo"

## Información política

### El subsecretario de Gobernación da nuevas noticias sobre la catástrofe ferroviaria ocurrida entre Ponferrada y San Miguel de las Dueñas

Miguel de las Dueñas

#### En Obras Públicas

MADRID.—El titular de este departamento recibió hoy por la mañana a los periodistas a los que dijo que se habían dado órdenes a todas las Juntas de Obras de los puertos de España para el abono de pago de jornales a los obreros represaliados por el movimiento de Octubre.

#### En Gobernación

El señor Moles saludó a los informadores a quienes les dijo que le excusasen por no recibirlos con frecuencia pero que ello era únicamente debido a que en el departamento había que atender a muchas

cosas que exigían una actuación ininterrumpida por parte del ministro que exigía aprovechar todo el tiempo.

Después, el subsecretario señor Ossorio Tafall dijo a los periodistas que de los cadáveres retirados de la catástrofe ferroviaria registrada ayer entre las estaciones de Ponferrada y San Miguel de Dueñas se habían hecho cargo sus familiares.

Siguen — dijo — los trabajos de extracción del material que ha quedado dentro del túnel, pues todavía no ha podido ser retirada la máquina del expreso y abundante material del tren carbonero.

Agregaron que sólo quieren ser equiparados al vapor «Ciudad de Cádiz» de la misma Compañía que tiene doce tripulantes más.

En vista de estas manifestaciones el Juzgado los puso en libertad y continuará la tramitación del sumario.

El consejero de Gobernación dijo respecto a este conflicto que él había intervenido como delegado del Gobierno de Madrid.

La Transmediterránea depende del Estado por estar subvencionada y la Dirección de Comunicaciones se opone al aumento de tripulación y a considerar intercontinental los viajes a Fernando Poo, que es lo que desean los obreros para percibir jornales dobles.

#### Derechistas excarcelados

Ayer han sido puestos en libertad todos los elementos de derechas que fueron detenidos a raíz del asesinato de los hermanos Badiá.

Entre ellos figura el ex agente de la policía del Estado don Juan Segura Nieto, presidente de la Juventud antimarxista.

## Provincias

Las cosechas arrasadas por el temporal de aguas

VIGO.—Debido al fuerte temporal de lluvias en la zona de Villa García durante los días pasados, se han desbordado los riachuelos que inundaron las vegas, arrasando las aguas las cosechas totalmente.

Perecieron algunos animales domésticos.

Los vecinos damnificados visitaron al alcalde, recibiendo el auxilio de los poderes públicos y el alcalde envió un telegrama al Gobierno pidiendo ayuda.

Un muerto y tres heridos en choque de un auto con un autobús

ALICANTE.—En la carretera de Valencia, cerca de Benidor, un autobús ha chocado con un automóvil particular.

Resultaron un muerto, ocupante del automóvil, y tres heridos, del autobús.

La difícil situación de la industria maderera

VIGO.—En Villagarcía se ha celebrado una Asamblea de las Cámaras de Comercio de Galicia, para tratar de la difícil situación creada a la industria de la madera en los puertos del Mediterráneo, por los impuestos con que se gravaba a esta clase de mercancías.

Dos concejales que se separan de Unión Republicana

MELILLA.—Se han dado de baja, en Unión Republicana, dos concejales.

#### Reperto de hojas fascistas

SEVILLA.—Han sido repartidas por elementos fascistas numerosas hojas y octavillas por las calles céntricas.

La policía ha practicado cinco detenciones.

## La sesión parlamentaria de ayer

### Pestaña dice que no tiene inconveniente en pedir que el Parlamento se cierre, pues ha comprobado que no sirve para nada

MADRID.—A las cuatro y treinta y cinco minutos de esta tarde se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia de Martínez Barrio. La concurrencia de diputados es muy escasa.

Aprobada el acta de la sesión de ayer, el ministro de Hacienda da lectura a un proyecto de ley.

#### La acusación contra Salazar Alonso

El señor Nogué, de Izquierda Republicana, defiende la proposición presentada ayer en la que se pide la acusación por el Parlamento ante el Tribunal de Garantías contra el ex ministro de la Gobernación don Rafael Salazar Alonso.

Dice el defensor de la proposición que del sumario instruido por el juez especial nombrado señor Bellón, sobre el asunto Strauss, se desprenden cargos claros contra el que desempeñaba la cartera de Gobernación y por tanto propone que el Parlamento sostenga la acusación ante el Tribunal de Garantías que es el organismo competente.

Asegura que en dicho sumario está probado que el straperlo funcionó en San Sebastián con autorización del ministro de la Gobernación.

Propone que se designe una Comisión que se encargue de dejar convenientemente aclarado lo referente al juego en Fomeator.

Son leídos los artículos del Reglamento de la Cámara que regulan el ejercicio de estas acusaciones y el presidente concede la palabra a las minorías de oposición.

El señor Carrascal, de la Ceda, dice que su minoría ha de dar todas las facilidades para que se ejerza la acción, pero que no le interesa el figurar en la Comisión de los 21.

El señor Guerra del Río manifiesta que él, aunque separado hoy políticamente del señor Salazar Alonso, proclama la honradez del ex ministro de la Gobernación. Se lamenta de que las Cortes sigan el camino de acusar a quien está caído. (Grandes protestas de los socialistas.)

El señor Cid, por los agrarios, se expresa en parecidos términos. La propuesta es tomada en consideración.

#### Continúa la interpelación de Guerra del Río

Sigue discutiéndose la interpelación hecha por el señor Guerra del Río sobre política social en Canarias.

El señor Gil Robles, dice: ¡Vaya éxito! Llevamos ya tres días tratando de lo mismo. (La mayoría protesta muy airada contra las anteriores palabras.)

Intervienen varios oradores que atacan duramente al señor Guerra del Río, a quien se le dice que salió diputado por los votos que le dio la reacción.

Gil Robles: Si terminaría siendo fascista el señor Guerra del Río. El ministro de Agricultura contesta a interpelante y se pone fin a este debate.

A continuación se pone a discusión la proposición estableciendo modificación en la ley que regula la propiedad intelectual. La defiende Estelrich, de la Lliga, y el ministro de Instrucción ofrece tomar en consideración lo propuesto.

#### Ruegos y preguntas

El diputado sindicalista Angel Pestaña se declara enemigo de la previa censura de Prensa. Dice que él, ministro de la Gobernación, suprimiría inmediatamente la censura y castigaría a los periodistas que firmasen contrariamente a la verdad.

Se refiere a ciertas irregularidades del Mercado Libre de Valores de Cataluña cuyas denuncias hace, en una campaña que mantiene el diario «La Libertad». Es necesario—dice el diputado—que se

investigue sobre esto. Si es cierto que se impone la oportuna sanción, y si no se sanciona al periódico, pues no puede tolerarse una campaña así de no ser sobre cosas ciertas.

Expresa a continuación su desencanto al conocer de cerca al Parlamento. Dice que vino a él con entusiasmos de trabajar, pero ahora ve que en él no se hace nada por el país. Estoy dispuesto a pedir que se cierre porque no vale para nada. Es necesario activar la labor legislativa, pues en otro caso nos van a decir que unos somos iguales a los otros. Si las cosas siguen así tendré que ir a mis amigos y decirles que no sirve esto para nada.

Se formulan varios ruegos y se levanta la sesión.

### Ayer se reunió la minoría parlamentaria de Unión Republicana

MADRID.—Desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde estuvieron reunidos los miembros de la minoría parlamentaria de Unión Republicana.

Se trató del trabajo de las Comisiones parlamentarias y del acta de acusación contra el ex ministro don Rafael Salazar Alonso en relación con el asunto del «Straperlo».

Se hicieron las designaciones de dos diputados que han de representar a la minoría en la Comisión de los 21.

### También se reunió la minoría socialista

MADRID.—Los diputados de la minoría socialista se reunieron bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

Según la referencia dada por uno de los asistentes, se trató del asunto del gobernador civil de Oviedo y se hizo la designación de los cuatro vocales que, representando a la minoría, han de formar parte de la Comisión de los veintinueve que mantenga la acusación contra el Sr. Salazar Alonso.

### El jefe del Gobierno conferenció con el señor Besteiro y con el presidente de la Cámara

MADRID.—El señor Casares Quiroga sostuvo una conferencia con el señor Besteiro y luego lo hizo con el presidente de la Cámara.

El presidente del Gobierno se negó a hacer manifestaciones en relación con los asuntos abordados en estas entrevistas.

Sin embargo parece que en ellas se trató de la falta de asuntos para desenvolver en el Parlamento.

### Tres heridos en el accidente ferroviario registrado cerca de Ponferrada llegaron ayer a Madrid

MADRID.—A las doce y treinta y cinco minutos llegó a Madrid el expreso de Galicia. Llegaron tres heridos en la catástrofe ferroviaria registrada cerca de Ponferrada.

Eran: Un mozo de tren, un conductor y un obrero de la brigada de Vías y Obras. Los tres fueron instalados en el Sanatorio de la Compañía, donde permanecerán el tiempo preciso para su total curación.

Los telegramas últimos recibidos en relación con los trabajos de salvamento dicen que no queda ya nada entre los escombros y que el total de muertos a consecuencia del grave accidente ha sido de 13 y 24 los heridos.

### Otra vez se reunieron a comer Prieto, Maura, De los Ríos, Vizuales y Sánchez Román

MADRID.—Un periódico de izquierdas dice en su edición de hoy que hoy volvieron a reunirse para almorzar en un restaurant vasco los señores Prieto, Maura, De los Ríos, Vizuales y Sánchez Román.

Se habló de cosas políticas y fueron comentados los artículos de don Miguel Maura que estos días vienen publicando algunos diarios; especialmente el comentario giró sobre el último publicado, en el que dice que la salvación está en una dictadura republicana.

El señor Maura insistió diciendo a sus comensales: Si no se va a una dictadura republicana, nos vamos todos a paseo.

El señor De los Ríos discutió amigablemente de tal afirmación, y el señor Prieto intervino para llamar a las cosas por su nombre y trazó la situación con líneas de lenguaje vigoroso y explícito.

Los comensales volverán a reunirse otra noche a cenar, pero será otro el ambiente.

#### Una proposición de Pérez Madrigal

### La revisión de la fortuna de todos los hombres que desde el 14 de Abril de 1931 han desempeñado cargos públicos de elección popular

MADRID.—El diputado don Joaquín Pérez Madrigal ha presentado a la Mesa de la Cámara una proposición no de ley por la que se pide la designación de una Comisión parlamentaria encargada de investigar las fortunas de todos los hombres que han ejercido cargos públicos de elección popular desde el 14 de Abril hasta hoy.

Se dice que la proposición está justificada ante cierta campaña de Prensa que señala a determinadas personas que han desempeñado cargos dentro del régimen actual.

### Para la prórroga de Presupuestos

MADRID.—El ministro de Hacienda, en la sesión de Cortes celebrada hoy, ha dado lectura a un proyecto de ley sobre prórroga de los Presupuestos para el tercer trimestre del ejercicio actual.

### Cambios de mandos en varios Regimientos

MADRID.—El «Diario Oficial de la Guerra» publica en su número de hoy varias Ordenes disponiendo cambios de mandos en varios Regimientos.

También se publica otra Orden por la que se concede al comandante de Artillería señor Pérez Ferras el retiro con residencia en Barcelona en situación de disponible forzoso, sin perjuicio del haber pasivo que en su momento determinará la Dirección General de Clases Pasivas.

### Sobre la acusación contra el ex ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso

MADRID.—El señor Gil Robles ha ofrecido al señor Guerra del Río los cuatro puestos que corresponden a la minoría de la Ceda en la Comisión de los 21 que ha de entender en el acta de acusación contra Salazar Alonso.

Sin embargo el ofrecimiento no ha sido aceptado, pues el señor Guerra del Río manifestó que respetaba el deseo demostrado por el señor Salazar Alonso de que todas las minorías queden en entera libertad para poder enjuiciar su conducta de ministro.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MADRID

MADRID.—Esta mañana se ha reunido el Jurado mixto circunscrito de la construcción.

Como la representación patronal se retiró, fué celebrada la reunión por los vocales representantes de los obreros y el presidente del Jurado.

Se aprobaron íntegramente las bases presentadas por los obreros. Se redactó un informe que mañana será entregado al ministro de Trabajo.

Se asegura que los patronos no acatarán estas bases. La huelga de la madera y sus trece continúa en igual estado.

## Noticias breves

ALICANTE.—Un Orihuela marchó un camión con guardia civil. Se ha declarado la huelga general como protesta a la muerte de un socialista en una colisión con los fascistas.

GERONA.—Esta mañana se ha declarado la huelga general del ramo de la construcción.

OVIEDO.—El gobernador dijo a los periodistas que no ocurría nada.

Un periodista le dijo que había el rumor de que los obreros se habían incautado con su permiso de una mina. Contestó que no había tal incautación, sino ocupación de modo temporal.

Dijo también que había ratificado al Gobierno su dimisión.

Se le preguntó si el telegrama recibido por el señor Calvo Sotelo era suyo y el señor Bosque contestó con evasivas.

MADRID.—A las seis de la tarde se reunieron los representantes del Frente Popular con el jefe del Gobierno. Al salir no hicieron manifestaciones.

Largo Caballero contestó que se remitía a la referencia del jefe del Gobierno.

Requerido el subsecretario de la Presidencia preguntó al señor Casares y luego dio cuenta a los formadores. Según dijo el presidente se habían tratado asuntos pendientes de discusión parlamentaria.

Parece que en el próximo Consejo de ministros será nombrado embajador de España en París don Alvaro de Albornoz, a quien el Gobierno de Francia ha dado su placet.

## Extranjero

Para estudiar el régimen de Suecia

WASHINGTON.—El Presidente de los Estados Unidos ha comunicado que en breve se irá una Comisión para Suecia con el fin de estudiar el régimen cooperativista de gobierno que se lleva en dicha nación y que permite la colaboración de la familia real, el Parlamento y todos los grupos políticos hasta el socialista.

### Norte contra Sur en China

SHANGHAI.—Se desmiente oficialmente que las tropas de Nankin hayan recibido orden de atacar a los sudistas y que las fuerzas gubernamentales han atravesado la frontera del Hunan, penetrando en el Kuangsi.

Noticias de Cantón dicen que en la provincia del Hunan reina tranquilidad. Los preparativos continúan por ambas partes y los sudistas se atrincheran en el Sur del Hunan. Los aviones del Gobierno de Nankin efectúan vuelos de reconocimiento sobre la provincia de Kuangsi.

NANKIN.—El Gobierno central ha enviado un ultimátum a los líderes del Sudoeste de China en el que les ordena cesar inmediatamente en todas sus actividades guerreras. En caso contrario, el Gobierno de Nankin comenzará inmediatamente la acción.

### En el Palacio Nacional

MADRID.—Su Excelencia el Presidente de la República ha concedido esta mañana amplia audiencia militar, siendo cumplimentado por varios generales de Brigada y División y varios jefes y oficiales del Ejército y la Marina.

### Acuerdan reanudar hoy el trabajo en Bélgica

BRUSELAS.—El Comité nacional de los sindicatos ha decidido reanudar el trabajo a partir de mañana, ya que la mayor parte de los objetivos perseguidos por la huelga han sido alcanzados para la mayoría de los obreros.

Por su parte el Comité Central de la Confederación de Sindicatos Cristianos ha decidido que sus afiliados se reintegren al trabajo mañana en aquellas industrias en que hayan obtenido satisfacción y que en las restantes quedan autorizados a proseguir la huelga.

Fracasa la huelga de tranvías

BRUSELAS.—La Agencia Belga dice que, a pesar de la orden de huelga lanzada por el Sindicato de Tranvías, el servicio, reducido en las primeras horas de la mañana, se ha intensificado hasta el normal.

También circulan el 50 por 100 de los autobuses.

Otra huelga parcial

BRUSELAS.—Esta mañana se ha producido una huelga parcial de los empleados de Banca y de los de la Caja general de Depósitos.

Sin embargo, los servicios de los dos Bancos afectados están asegurados y las ventanillas con tintas abiertas al público.

El Parlamento

BRUSELAS.—Esta tarde se ha reunido por primera vez el nuevo Parlamento. El acontecimiento de la tarde era la llegada de los 21 diputados del nuevo partido «Rex», pero no se ha registrado ninguna incidencia digna de mención.

## Barcelona

Detención de un alemán

Durante una de las cargas que dió la policía en la calle de Pelayo a los saboteadores del ramo mercantil fué detenido un súbdito alemán llamado Firlz Marín que estaba impresionando una película de la misma.

Conducido a la Comisaría dijo que trabajaba por cuenta de una casa alemana y que ignoraba si tuviese prohibido impresionar los sucesos callejeros.

Tomando declaraciones

El Juzgado de guardia ha tomado declaración a los 81 tripulantes y al capitán del vapor «Fernando Poo».

Manifestaron que su actitud no era de desobediencia ni abandono de servicios toda vez que no habían salido del barco.